

Precizări legate de teza de doctorat a domnului Lucian Bode la UBB

Comisia de Etică a UBB a emis un al doilea punct de vedere referitor la teza de doctorat a domnului Lucian Bode, iar activitatea mea profesională se bazează pe deplină transparență și corectitudine, doresc să fac următoarele precizări.

Am avut și am o colaborare foarte bună cu Universitatea Babeș - Bolyai, inclusiv cu Școala Doctorală de Relații Internaționale și Studii de Securitate. Apreciez că toate tezele de doctorat susținute în acest cadru instituțional au o calitate foarte bună.

În toamna anului 2018 am fost solicitat să fac parte din două comisii de doctorat la această școală doctorală, dintre care una aparține domnului Lucian Bode.

Evaluarea acestei teze face obiectul referatului meu. Resping orice speculație care ar avea în vedere o eventuală aprobare necondiționată a conținutului tezei. Dealtfel, toate aprecierile pe care le fac asupra tezelor de doctorat pe care sunt chemat să le evaluez conțin elemente de apreciere și elemente critice, de punere în context, comentarii punctuale și sugestii adresate doctorandului. Aprecieria mea, mai ales punctele de vedere exprimate în cadrul susținerii publice, a vizat și în acest caz toate aceste aspecte.

Școala Doctorală de Relații Internaționale și Studii de Securitate mi-a pus la dispoziție doar teza respectivă, raportul de similitudini mi-a fost adus la cunoștință ulterior. La momentul susținerii acestei teze era în vigoare, după cum este și în prezent, un Regulament intern al UBB care stabilește limitele maxime ale procentelor indicate în raportul de similitudini, un asemenea coeficient fiind stabilit la 30%. Raportul respective din 2018 în cazul tezei domnului Bode se referă la un procent identificat de aproximativ 18%. Consider că profesorul coordonator al tezei a procedat corect la acea dată, comparând cele două procente și constatând îndeplinirea condițiilor necesare pentru susținerea publică. Membrii comisiei au fost informați asupra acestei situații înainte de susținerea publică.

În timpul susținerii publice au fost formulate mai multe observații din partea tuturor membrilor comisiei, iar doctorandul a răspuns punctual la toate acestea.

Școala Doctorală nu a pus la dispoziția comisiei un ghid de redactare a tezelor de doctorat, iar explicația a fost oferită în prezent, fiind comunicată Comisiei de Etică a UBB: la data susținerii tezei „*nu a existat un standard al stilului de citare al surselor utilizat în cadrul școlii doctorale, întrucât tezele erau redactate în domenii de specialitate diferite (relații internaționale și studii europene, istorie, sociologie, filosofie). Ca urmare, stilul de citare utilizat la redactarea tezei de doctorat în cauză, susținută public în anul 2018, a rămas la latitudinea autorului tezei respective*”. Am înțeles astfel de ce la data respectivă nu am avut la dispoziție un asemenea ghid.

Precizez că nu am avut la dispoziție alte elemente, precum parcursul doctorandului, examenele și referatele susținute, aprecierile asupra tezei efectuate în cadrul comisiei de îndrumare, etc.

Unele dintre aceste elemente au fost la dispoziția comisiei de specialitate CNATDCU care a analizat ulterior teza.

Drept urmare, la data susținerii acestei teze, singurul element pe baza căruia mi-am formulat aprecierea a fost teza în cauză. Aprecierea mea a ținut cont exclusiv de conținut. Nu a fost posibilă în mod obiectiv verificarea corectitudinii citărilor, în lipsa unui ghid specific și nici raportarea la referințele bibliografice citate în teză, în lipsa unui raport de similitudini.

În urma apariției unor analize mai detaliate a acestei teze, îmi mențin opinia exprimată în 2018: ipotezele și concluziile acestei teze puteau fi mai extinse și să privească mai multe aspecte, deopotrivă relevante pentru tema aleasă. Pe deasupra, în urma analizei concluziilor Comisiei de Etică a UBB, consider că teza conține unele erori de citare care au fost puse în evidență de aceasta și deasemenea unele paragrafe în cazul cărora lipsește trimiterea la o sursă bibliografică. Evaluarea finală a acestei teze a fost făcută ulterior susținerii publice de către CNATDCU.

Îmi asum eroarea de a nu fi cercetat cu mai multă atenție exactitatea unor citări, date fiind circumstanțele amintite mai sus. Întrucât evaluarea acestei teze, ulterioară conferirii titlului de doctor de către CNATDCU, face obiectul unei acțiuni în justiție, nu voi exprima, alte aprecieri legate de punctele de vedere exprimate de terțe persoane sau instituții pe marginea acestei teze.

Prof. univ. dr. Radu Carp, Facultatea de Științe Politice, Universitatea din București, Director al Departamentului Politici Publice, Relații internaționale, Studii de Securitate (2020 -). Doctor în drept al Universității „Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (2002). MA în studii europene și relații internaționale, Institut Européen des Hautes Etudes Internationales, Nisa (1996). Reprezentant al Universității din București în proiectul CIII-PL-0702-10-2022 - *Ethics and Politics in the European Context*, parte a rețelei CEEPUS III, coordonat de Universitatea Catolică Ioan Paul al II-lea din Lublin care reunește universități central și est-europene (2012 -). Coordonator al echipei Universității din București în rețeaua științifică europeană *Observatory on Local Autonomy*, coordonată de Université de Lille (2015 -). Membru al Academic Curriculum Group, în cadrul E.MA - *European Master's Degree in Human Rights and Democratization*, program al *Global Campus of Human Rights*, Veneția (2021 -). Expert și evaluator UEFISCDI (2017 -). Membru al Consiliului de Administrație al SRTV. A ocupat funcțiile de membru al Consiliului de Conducere al ICR (2017-2021), Comitetului Executiv al E.MA - *European Master's Degree in Human Rights and Democratization*, program al *Global Campus of Human Rights*, Veneția (2015-2020), membru al board-ului *International Centre for Black Sea Studies*, Atena (2010-2012), director general al Institutului Diplomatic Român, Ministerul Afacerilor Externe (2010-2012), prodecan (2008-2010), secretar științific (2010-2012) director al Școlii Doctorale de Știință Politică (2015-2020) la Facultatea de Științe Politice, Universitatea din București. Colaborări și stagii de predare: University Nicolaus Copernicus of Torun (2022); Universidad Nacional de San Martin, Buenos Aires, în cadrul LATMA - The Master's Programme in Human Rights and Democratisation in Latin American and the Caribbean (2022); Università Aldo Moro di Bari (2022); Cardinal Stefan Wyszyński University

of Warsaw (2021); Institute of Cultural Diplomacy, Berlin (2021, 2022); Catholic University of Ruzomberok (2021); Global Campus of Human Rights, Veneția (2019, 2020, 2021, 2022); Università di Genova (2019); Universitatea Catolică Ioan Paul al II-lea din Lublin (2019); Institutul de Științe Politice, Universitatea din Viena (2017, 2019); National Tchengchi University, Taiwan (2016); EIUC - *European Inter-University Centre for Human Rights and Democratization*, Veneția (2016, 2017, 2018); Universitatea Matej Bel, Banska Bystrica (2016); Università degli Studi Florența (2015); Institut für Sozialethik, Universitatea din Viena (2015); Institutul de Științe Politice, Universitatea Wroclaw (2014, 2017); Universitatea Trnava (2014); Universitatea Umea (2013); Universitatea Carolină, Praga (2013); Universitatea Bologna (proiectul internațional 156171-LLP-1-2009-1-IT-ERASMUS JUSTMEN. „Menu for Justice. Towards a European Curriculum on Judicial Studies”, 2009-2013); Universitatea Szeged (2012); The Munk School of Global Affairs, Universitatea din Toronto (2011); Universitatea „Mykolo Romerio”, Vilnius (2010); Universitatea din Atena (2000). A participat la proiecte de cercetare în colaborare cu mai multe instituții: Fridtjof Nansen Institute - Fridtjof Nansen Stiftelsen på Polhøgda Oslo (2020 -), Université Libre de Bruxelles (2020 -); Comisia Europeană/CRPE (2019); Academia Română (2018); Wilfried Martens Centre for European Studies (2015); Institut für Rechtsphilosophie, Religions-und Kulturrecht, Universitatea din Viena (2006-2008); Institutul European din România (2007); Institutul „Ludwig Boltzmann” pentru Studiul Problematicii Religioase a Integrării Europene, program al New Europe College, București (2004); TMC Asser Instituut, Haga (2002) etc. A publicat 24 cărți în calitate de autor și coautor. Ultima carte publicată : (împreună cu Marianna Prisiajniuk), *Război în Europa. Ucraina, România și Republica Moldova în fața agresiunii ruse*, Corint, București, 2022, 144 p. Capitole de cărți și articole publicate în: Austria, Belgia, Bulgaria, Germania, Lituania, Polonia, Republica Moldova, Olanda, SUA, Ucraina, Ungaria..